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Pirkanmaan luovien alojen mielikuvat:

Esityksen sisältö



Kilpailu osaajista vaikuttaa tulevaisuudessa yhä voimakkaammin kasvun 
mahdollisuuksiin kaikilla toimialoilla ja alueilla. Mikä on Pirkanmaan luovien alojen 
kyky houkutella kasvua tuovia osaajia, nyt ja pitkällä aikavälillä?

Tampereen kaupunki kehittää Pirkanmaan alueen luovien alojen toimijakokonaisuutta, markkinoita, osaamistarpeita, 
kehityspotentiaalia ja yhteistyöverkkoja. Hankkeen aikana on noussut esiin kysymyksiä, joihin olemassa olevat tietolähteet ja alueen 
toimijoiden sisäinen osallistaminen eivät osuvasti kykene vastaamaan. 

Jotta kyetään ymmärtämään Pirkanmaan luovien alojen vetovoimaa ja kykyä houkutella kasvua luovia osaajia, on tunnistettu tarve 
tuoda ekosysteemin sisäisen kehittämisen rinnalle suhteuttavaa ja  vertailukelpoista tietoa ulkopuolisesta katseesta ja Pirkanmaan 
luovien alojen mielikuvista. 

Miten Pirkanmaan luovat alat vertautuvat muihin alueisiin? Missä on kehitettävää, entä missä kehitystoimet ovat vaikuttaneet?
Mihin tulevaisuudessa tulisi varautua ja mitä ennakoida?

Tarvitaan mittaristo, joka mahdollistaa alan kehitystrendien sekä kehitystoimien vaikuttavuuden seuraamisen pitkälllä aikavälillä, 
alueellisesti suhteuttaen, eri alat huomioiden, hiljaiset signaalit esiin nostaen.

Tarpeeseen vastaamiseksi suunniteltiin ja toteutettiin valtakunnallisesti luovien alojen osaajien keskuudessa Pirkanmaan luovien
alojen mielikuvatutkimus. Mielikuvatutkimus on ensimmäinen laatuaan ja se voidaan toistaa jatkossa halutulla useudella. 

Pitkän aikavälin vertailuaineiston kerryttäminen mahdollistaa mielikuvien muutoksen seuraamisen sekä luovien alojen 
ekosysteemissä tehtyjen toimenpiteiden vaikuttavuuden peilaamisen niihin.
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Projektin taustaa



Päähavainnot kyselyn tuloksista
Pirkanmaan luovien alojen mielikuvat osaajien keskuudessa 2023
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1. Pirkanmaan luovat alat 
näyttäytyvät osaajille 

elinvoimaisina ja kehittyvinä
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Kyselyyn vastanneet luovien alojen osaajat tuntevat 
Pirkanmaan luovat alat elinvoimaisina ja kehittyvinä. Alojen 
tuottamat palvelut ja tuotteet mielletään korkeatasoisiksi.

Moni tuntee oman alansa verkostoja Pirkanmaalta. Hieman 
vähemmän tunnettuja ovat osaamiskeskittymät ja luovien 
alojen ekosysteemi yleensä. Alue ei ole tällä hetkellä 
erityisen tunnettu luovia aloja edistävästä päätöksenteosta. 



2. Luovat työmahdollisuudet 
voitaisiin tuntea paremminkin –

kiinnostusta löytyy

18.12.2023 6

Luovien alojen työmahdollisuuksia ei vielä tunneta hyvin. 
Vetovoimaisuudessa pääkaupunkiseudun luovat alat dominoi 
mielikuvia. 

Tampere ja Pirkanmaa saavat kuitenkin toiseksi korkeimman 
arvosanan heti pääkaupunkiseudun jälkeen ja moni voisi 
harkita työskentelyä alueella. Inspiroivat vapaa-ajan 
mahdollisuudet korostuvat alueen houkuttelevuuden 
veturina luovien alojen osaajille.



3. Innovaatiomyönteisyyttä 
tunnetaan, kansainvälistymisen 

mahdollisuuksia ei
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Kasvun edistämisessä Pirkanmaan luovat alat tunnetaan 
erityisesti innovaatioille tarjoamistaan puitteista. 
Liiketoiminnan kasvattamisen mahdollisuudet tunnetaan 
hieman heikommin. Havainto saattaa johtua siitä, että valtaosa 
vastaajista oli työntekijäasemassa ja vain alle viidennes yrittäjiä 
tai yksinyrittäjiä.

Pirkanmaan tarjoamat kansainvälistymisen mahdollisuudet 
ovat vielä melko tuntemattomia luovien alojen osaajille.



Tutkimuksen vastaajat
Otoksen tiedot
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Pirkanmaan luovien alojen mielikuvatutkimus tehtiin 
touko-kesäkuussa 2023

Kysely kohdennettiin luovilla aloilla työskenteleville sekä opiskelijoille.

Kyselyn vastaukset kerättiin 12.5.-9.62023. välisenä aikana. Kyselyä jaettiin sähköisenä lomakkeena Pirkanmaan luovien 
alojen ekosysteemit -hankkeen omissa kanavissa ja verkostojen kanavissa. 

Vastauksia saatiin 80. Tarkastelusta rajattiin ulos tällä hetkellä Pirkanmaalla luovilla aloilla työskentelevät.

Kohderyhmään eli luovilla aloilla työskenteleviin kuului 54 vastaajaa. 
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Pirkanmaalla tällä hetkellä luovilla aloilla työskentelevät 
on rajattu ulos tarkastelusta

Oletko työskennellyt nykyisen alasi tehtävissä Pirkanmaalla?
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olen opiskellut

En ole työskennellyt enkä
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Tutkimuksessa oltiin 
kiinnostuneita erityisesti 
Pirkanmaan ulkopuolella luovilla 
aloilla työskentelevien 
mielikuvista. Siksi tällä hetkellä 
Pirkanmaalla luovilla aloilla 
työskentelevät rajattiin ulos 
tarkemmasta tarkastelusta. 
Seuraavat havainnot koskevat 
muualla kuin Pirkanmaalla 
työskentelevien luovien alojen 
osaajien mielikuvia.
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Vastaajien edustamat luovat alat

Työskenteletkö jollakin seuraavista aloista? (työntekijänä, yrittäjänä, opiskelijana tms.)

Esim.
Hanketoiminta, 

startupit, 
tapahtumatekniikka, 

taidekasvatus
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Julkaisutoiminta verkossa,
radio, televisio, kirjallisuus,

lehdet, musiikki, av-ala,
peliteollisuus

Muotoilu, arkkitehtuuri,
vaatesuunnittelu, mainonta,

markkinointi tai viestintä

Festivaalit, tapahtumat,
esittävä taide, galleriat,

museot, kuvataide ja muu
visuaalinen taide, käsi- ja

taideteollisuus jne.

Työskentelen muulla
luovalla alalla, millä?

Valtaosa kyselyyn 
vastanneista työskentelee 
luovien palveluiden parissa 
(muotoilu, arkkitehtuuri, 
vaatesuunnittelu, 
mainonta, markkinointi ja 
viestintä).
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Vastaajien työmarkkina-asema

Oletko...
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Työntekijä Yrittäjä Yksinyrittäjä Freelancer Opiskelija Eläkeläinen Työtön Muu, mikä?

Esim.
Sivutoiminen freelancer; 

useissa eri rooleissa 
luovalla alalla toimiva

Valtaosa vastanneista on 
työntekijäasemassa. 

Vajaa viidennes (17 %) on 
yrittäjiä (yksinyrittäjät, 
yrittäjät).
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Vastaajien työuran pituus

Työkokemuksesi nykyiseltä alaltasi?
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Kyselyyn vastanneet ovat 
keskimäärin kokeneita 
osaajia.

Yli kolme neljäsosaa (78 %) 
vastaajista omaa 
työkokemusta nykyiseltä 
alaltaan vähintään 5 
vuotta.
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Mielikuvakyselyn tulokset
Pirkanmaan luovien alojen mielikuvat 2023
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Alueiden luovien alojen vetovoiman vertailu

Minkä kouluarvosanan antaisit seuraavien seutujen vetovoimaisuudelle oman alasi näkökulmasta?
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Luovien alojen 
näkökulmasta 
kaupunkiseutujen 
houkuttelevuudessa on 
isoja eroja. 
Pääkaupunkiseutu eroaa 
selvästi muista. Myös 
Pirkanmaa ottaa selvän 
etumatkan seuraavana 
tulevaan Varsinais-
Suomeen. 
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Alueen dynaamisuus ja elinvoima

Oma ala nähdään melko elinvoimaisena Pirkanmaalla

Miten hyvin seuraavat väittämät vastaavat mielikuviasi oman alasi tilanteesta Tampereella ja Pirkanmaalla?
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Alallani tuotetaan korkeatasoisia palveluita ja
tuotteita

Ala on elinvoimainen ja kehittyvä

1 Vastaa täysin 2 Melko hyvin 3 Melko huonosti 4 Ei vastaa lainkaan 5 En osaa sanoa
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melko hyvin, %
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Työskentelymahdollisuudet alueella

Kaksi kolmesta harkitsisi Pirkanmaalla työskentelyä, 
vaikka oman alan työmahdollisuudet ovatkin harvalle tuttuja

Miten hyvin seuraavat väittämät vastaavat mielikuviasi oman alasi tilanteesta Tampereella ja Pirkanmaalla?
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Työskentelylleni sopivia tiloja on hyvin tarjolla

Voisin harkita työskentelyä alueella

Alallani on paljon kiinnostavia
työmahdollisuuksia

1 Vastaa täysin 2 Melko hyvin 3 Melko huonosti 4 Ei vastaa lainkaan 5 En osaa sanoa

Vastaa täysin tai 
melko hyvin, %
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66 %

34 %
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Urakehityksen mahdollisuudet

Vapaa-aika tunnetaan paremmin kuin urakehityksen mahdollisuudet 
Pirkanmaalla

Miten hyvin seuraavat väittämät vastaavat mielikuviasi oman alasi tilanteesta Tampereella ja Pirkanmaalla?
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Alue tarjoaa inspiroivia vapaa-ajan
mahdollisuuksia

Voisin kehittää osaamistani haluamillani tavoilla

Voisin edistää uraani haluamillani tavoilla

1 Vastaa täysin 2 Melko hyvin 3 Melko huonosti 4 Ei vastaa lainkaan 5 En osaa sanoa

Vastaa täysin tai 
melko hyvin, %

93 %

52 %

48 %

N=54



Luovien alojen verkostot ja ekosysteemit

Oman alan verkostot Pirkanmaalla ovat melko tuttuja luoville osaajille –
luovia aloja edistävä päätöksenteko ei

Miten hyvin seuraavat väittämät vastaavat mielikuviasi oman alasi tilanteesta Tampereella ja Pirkanmaalla?
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Päätöksenteossa huomioidaan alani tarpeet

Alueella on alani osaamiskeskittymiä
(kulttuurikeskuksia, hubeja, kiihdyttämöitä ym.)

Alueella on alani aktiivisia verkostoja ja
toimijoiden välistä yhteistyötä

Alueella on vahva luovien alojen ekosysteemi

1 Vastaa täysin 2 Melko hyvin 3 Melko huonosti 4 Ei vastaa lainkaan 5 En osaa sanoa
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Kasvun edistäminen

Innovaatioiden tuki tunnetaan parhaiten, 
kansainvälistymisen mahdollisuudet heikoimmin

Miten hyvin seuraavat väittämät vastaavat mielikuviasi oman alasi tilanteesta Tampereella ja Pirkanmaalla?
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Alue tarjoaa hyvät edellytykset
kansainvälistymiseen alallani

Alue tarjoaa hyvät puitteet ja tukea uusien
innovaatioiden syntymiselle

Alue tarjoaa hyvät edellytykset liiketoiminnan
kasvattamiseen alallani

1 Vastaa täysin 2 Melko hyvin 3 Melko huonosti 4 Ei vastaa lainkaan 5 En osaa sanoa

Vastaa täysin tai 
melko hyvin, %
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Luovien alojen 
toimijoiden spontaani 
tunteminen

Pirkanmaan luovien alojen toimijoista mainittiin suuri 
määrä eri esimerkkejä, joiden kirjo hajosi laajalle. 
Yksittäistä useampia mainintoja saivat erityisesti 
seuraavat toimijat:
• Teatterit (Tampereen teatteri, Tampereen työväen 

teatteri, Teatteri Telakka), yhteensä n. 15 mainintaa
• Tampere-talo, 5 mainintaa
• Sara Hildénin museo, 5 mainintaa
• Serlachius-museot, 5 mainintaa
• Mäntän kuvataideviikot, 3 mainintaa
• Vapriikki, 3 mainintaa

Spontaaneja mielikuvia vaikuttaa hallitsevan luovien 
tuotteiden ja kulttuurin toimijat enemmän kuin luovien 
sisältöjen ja palveluiden.

Vapaaehtoinen kysymys, 26 vastaajaa

Mitä Pirkanmaan luovien alojen toimijoita 
tunnet tai muistat?



Suositukset
Mitä toimenpiteitä tulosten perusteella tarvitaan?
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Suositus 1. Pirkanmaan profiilia luovien alojen 
keskittymänä nostetaan PK-seudun rinnalle
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Pääkaupunkiseutu dominoi mielikuvia Suomen luovien 
alojen painopisteenä. Pirkanmaan vahvuus on lähestyä 
kilpailua haastajana, jolla on tuoretta annettavaa. 

Viestintää tehdään sekä yritysten menestystarinoista että 
yksittäisten osaajien poluista. Myös Pirkanmaan 
tarjoamien inspiroivien vapaa-ajan mahdollisuuksien 
tunnettuuden tarjoamaa vetoapua hyödynnetään 
viestinnässä.



Suositus 2. Pirkanmaan kykyä tukea luovan alan 
kasvua ja innovaatioita tehdään tunnetuksi
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Pirkanmaan päätöksenteon myönteisyyttä luoville aloille ei 
tällä hetkellä tunneta eikä liiketoiminnan kasvattamisen 
edellytykset Pirkanmaalla korostu mielikuvissa. 

Vaikka vastaajat olivatkin enimmäkseen työntekijäasemassa, 
heidän keskuudestaan nousevat tulevaisuuden luovien 
alojen kasvuyrittäjät. Pirkanmaan etuja luovan alan yrityksen 
kotina tuodaan valtakunnallisesti esiin, jotta uudet luovat 
yrittäjät osaavat tarttua alueen tarjoamiin kasvun 
mahdollisuuksiin tulevaisuudessa.



Suositus 3. Pirkanmaan luovien alojen 
houkuttelevuus aktivoidaan osaajien 

keskuudessa
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Työskentelyyn Pirkanmaalla suhtaudutaan jo myönteisesti 
luovien alojen osaajien keskuudessa – seuraavaksi 
mielikuviin kaivataan konkreettista tietoa toteutettavista 
mahdollisuuksista. 

Toimenpiteitä kohdennetaan valittujen avainalojen 
tunnettuuden lisäämiseen, jotta osaajille muodostuu 
toteuttamiskelpoista ja aktivoivaa ymmärrystä alueen 
mahdollisuuksista oman uran ja osaamisen kehittämisen 
näkökulmasta.



Kiitos!
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